高等教育信息

2016 年第 15 期 (高教信息总 262 期)

发展规划处(高教研究所)

2016 年 5 月 30 日

【阅读提醒】

●本期特稿:服务应成为教育治理的方向

●高校动态:北大将允许学生在学部内自由转专业

●地方高教:福建:有条件的高校应开设传统文化必修课

【本期特稿】

服务应成为教育治理的方向

服务不仅是教育行政由管理走向治理的天然使命,是教育治理过程中的现实追求,也是未来教育治理的方向。由于教育产品的属性是精神产品,其服务的标准还存在一定的不统一性,所以,这一过程是渐进式的。

如何评价走向服务的教育治理行为

教育治理行为能否走向服务,能否实现为人民服务的根本目的,其评价标准 应包括以下七项指标:

合法性。教育治理行为不仅要合乎相关法律条文的有关规定,还要考虑其被 社会自觉认可和服从的程度,即教育治理行为要以法律为依据,同时还要考虑社 会民众对治理行为的接纳程度,在此基础上来调节教育的治理行为。

透明性。教育治理信息要公开,这是现代管理的一项重要指标。不仅所有教育治理信息要让民众有知情权,更要让民众对治理行为进行监督,并开辟多种渠道收集民众意见的反馈。通过不断增加治理行为的透明性,改善治理行为。

责任性。治理者及教育行政部门都要为治理行为负责,其最终的责任对象是人民。治理行为的有效性要看人民合理、合法的教育需求是否得到了满意的回应与服务。所以,责任越明确,越能约束与规范教育治理行为,提高行政效能。

全纳性。治理行为不同于以往的行政化行为,它要吸纳所有利益相关者的广泛参与,相互协作,形成一个全纳式的新型网络化行政模式。

持续性。治理的行为要持续,它不是一个阶段性的行政行为,而是在实践中不断完善、不断应用的一个过程。事实上,教育实践不断有新的问题出现,治理 行为也就不会停止,而且前后治理行为的价值准则应保持一致性。

公正性。衡量治理行为是否公正的测量手段是公平,公平是世界各国社会共同追求的价值准则。在教育治理行为上,要做到:校际间、城乡间、地域间等多方面教育的协调发展、均衡发展。

替代性。以服务为导向的教育治理,可以借鉴国内外成熟的"购买服务"经验,在教育评价、校园周边秩序、基建项目招投标、社会实践活动等方面购买社会第三方服务。通过公开招标的方式,将更有资质和更专业的社会服务引入教育领域,实现对教育实践服务的目的。

以上各项指标相互联系,相互渗透,共同形成一个完整的教育治理行为评价 指标体系,在此基础上可进一步形成更细致的二级、三级操作性指标。

如何构建走向服务的教育治理体系

走向服务的教育治理目标是追求公平。公平是衡量社会公正的标尺,我们要努力促进公共教育服务均等化,避免公共教育功利化倾向,为每一位学习者提供公平的教育机会,进而促进教育过程均等、结果均等。

走向服务的教育治理原则是促进和谐。每一次教育问题的治理都是为了促进和谐,和谐不是妥协、不是迁就,而是积极主动地解决现实问题。

教育治理的主体有别于传统的教育行政主体,它不仅包括教育行政部门、教育公务人员,还包括校长、教师、学生、学生家长、社会有关人士等在内的所有利益相关者,当然,这种利益不仅仅是经济利益,还包括社会效益。

走向服务的教育治理机制要体现互补,实际就是要打破原有线性行政模式,实现全纳式的网络化治理模式,取长补短,实现原有单一行政模式不能完成或很难完成的任务,从而提高教育治理效能。这其中也包括引入社会服务机构的参与,不仅可增加服务的科学性,也可提升服务质量。

走向服务的教育治理制度需要细节化,这不是简单地制定几种相关制度,而是要制定更加详细的精细化制度。细节决定成败,细节决定服务质量。在坚持相

应的原则下制定更加科学、人性化的制度。同时,还要出台相应的教育政策,为细节化制度的制定与推行创造良好的外部环境。

走向服务的教育治理效果的评估要体现服务性。我们可以依据各种评价指标 来评估教育治理效果,因此,制定科学、合理的评价指标是关键。而评估不是为 了评级或是惩罚,而是应体现服务性,倾听民意,找出关键性问题,并为问题的 根本性解决寻找最佳方案。

(摘编自《光明日报》2016年5月3日)

【高校动态】

北大将允许学生在学部内自由转专业

日前,北京大学在该校校内信息门户网站发布了《关于印发〈本科教育综合改革指导意见〉的通知》,公布了该校《2016年本科教育改革实施方案要点(试行)》。

方案提出,修订后的培养方案要加强专业教育和通识教育的融合,在专业教育中贯穿通识教育的理念。

从 2017 年春季学期开始,除教育部规定和北大招生录取时明确不能调整专业的情况外,北大在校本科生可以在第一学年末或第二学年末自主申请转专业。方案明确,原则上,学生在学部内可以自由转专业。在修订完善专业培养方案的同时,北大将设立多层次的跨学科本科教育项目,培养跨学科人才。

(摘编自《中国青年报》2016年4月28日)

【地方高教】

福建: 有条件的高校应开设传统文化必修课

有条件的高校应统一开设中华优秀传统文化必修课,增设国学经典、书法鉴赏等选修课程。省教育厅目前印发《福建省高校传承和弘扬中华优秀传统文化行动计划》,将重点培育建设10个福建省高校中华优秀传统文化教育研究基地。

行动计划鼓励支持高校提升哲学、文学、社会学、民族学等学科建设水平,推动高校动态调整相关学科博士、硕士学位授权点,建设具有地方特色的优秀传统文化相关学科专业,申报"一流学科""特色应用学科"和"服务产业特色专业"。

为打造一支教育教学骨干队伍,在闽江学者奖励计划、新世纪优秀人才支持 计划、高等学校青年教师培养计划等各类人才的培育项目实施过程中,我省也将 注重培养选拔中华优秀传统文化教学和研究人才,造就一批中华优秀传统文化教 学名师和学科领军人才。鼓励支持有条件的高校成立大师工作室,设立技艺指导 大师特设岗位,建立非物质文化遗产传承人"双向进入"机制。

在扩大课程开设的覆盖面方面,计划要求,有条件的高校应统一开设中华优秀传统文化必修课,增设国学经典、书法鉴赏等选修课程。支持地方和高校利用地域优秀传统文化的教育资源,开设专题地方课程和校本课程。

为此,省教育厅将设立专项资金,支持各高校开展优秀传统文化学科建设、 科学研究、师资队伍建设和校园文化活动。

(摘编自 新华网 2016 年 4 月 25 日)